

基层医院检验科管理的探索

向红梅

华宁县人民医院 云南玉溪 652899

〔摘要〕近年来,随着分级诊疗的推进,基层医院的各学科工作逐步被注重,但是,因为设施、工作中相应的束缚与观念本身的约束,使得基层相关的检验工作并未收获长远的进步。基层医院检验科自原本的人为操作、半自动式操作向着全自动式一类新兴化的试验室升级,而医学领域本身的变换,让检验相关的工作者要具备大量的临床医治有关知识,持续把握新兴且专业的技能,自单独的检验技术型人才朝着多个科目总体的全能型人才迈步。

〔关键词〕检验科;基层医院;管理

〔中图分类号〕R197.3 〔文献标识码〕A 〔文章编号〕2095-7165(2018)03-0121-02

1 前言

检验科长时间以来均即一大辅助型科室,在医院内部开展监管期间被当作二线科室进行运用与监管,如此就使得其配备的构建与进步并未获得极大的注重,特别是处于县级与村级一类下级医院内部极为明显。现阶段,医治相关技术的持续革新,使得民众对于医治技术予以了更多的规定,医学领域内部的市场竞争愈加剧烈加上检验医学本身的迅速提升,就让提升检验科本身的监管层次、形成科室自身的品牌观念、加快科室相应的构建及提升变成了新时代医学领域进步的本质需要。

2 基层医院内部检验科相关的监管革新对策

2.1 增强质量方面的监管,提升风险有关观念

怎样提升检验相关的质量,保障出具结果正确、精准的化验单即检验科开展工作的关键版块,合理的检验质量方面的监管即临床内部试验室监管的关键构成版块,还是促使医院本身的医治安全与长远进步得以实现的根本前提,更是给患者予以优良、科学与安全服务的根基,质量方面的监管不单是对各类检验数据开展简易的监管,而是囊括了各式总体的监管。

2.1.1 增强体制方面的监管即质量监管的根基与需求

其一,检验科本身要依据国内公布的相关规范与法规,构建出实验室相关的工作体制、质量规范、设施监管体制、档案监管体制、防火安全检测体制、药物监管体制、考评体制、检验样本送检核实体制、错误事故登记体制等,进而保障内在的监管得以有法可依,还可以提升科室内部医护人员自身的主动性与能动性,增强其对于工作的职责意识,借助时常性地敦促与监测,保障体制得以贯彻至平日的各类工作内。其二,定时对各式设施开展修护与功能评测。保障设施能够处在优良的工作状态,记下修护与监测相关的成果,定时依据《国家计量法》内部的规定,在法定的计量检测部门内部对于所需监测的设施,比如天平、加样器、酶标仪等施以校准,进而保障检验成果本身的精准性。

2.1.2 提升质量方面的监管即增强检验相关质量的重点及中心

其一,检验样本的留取:检验样本相应的留取方式与送检期间留存的时间多少对于检验成果相应的精准性会生成极大的影响,平日的各类工作内,生成部分较难阐明的检验错

误大多与留检样本相关的方式、留存期间与规定不一致相关^[1]。为此,医院本身对于所有样本相应的留取与送检期间的留存均应具备严谨的规定,增强查对一类工作的实施,并给患者讲解留取样本相应的必要性、注重事宜等,进而获得患者的协作与配合,最大程度地保障样本与试验规定相符。其二,实验室本身的合理、标准化监管:实验室实施的全部项目务必要与相应的规定相符,所有项目均要具备基础的检验方式,具备标准化的操作进程,并配备质量评测系统,比如,灵敏度、特异度、精准度、正确度、线性范围、参考区间等,评测成果要具备原始的记录、分析及年度总结等等。其三,增强质量方面的把控,全方位开展室内与室间相应的质控:严谨依据规范在实验室中对各类质控物品进行检验的进程与全部质控数据施以处理,全方位践行室内质控(IQC),保障检验成果本身的可信度。对失控的一类数据,要仔细找出原因,并施以改正对策,积极参加室间质量评价计划,及时反馈总结,保障实验室检测数据的准确度。

2.2 增强继续教育,提升调研与教学一类能力

检验医学本身的进步尤为迅捷,分子与基因相关的诊断已经愈加普遍。原本的人为操作这一方式也持续被半自动式或是全自动式一类分析仪以替代。如此就规定了检验相关的工作者要持续把握新兴知识与新兴方式,熟练运用自动化设施。医院本身要定时聘请上级医院内部检验方面的学者到科开展讲学^[2]。并增强与同级医院内部检验科开展谈及沟通;定时指派本科室内部的工作者至上级医院进行学习与参观,引领医护人员加入到国家型的学术交流一类活动内;增强在职医护人员本身的继续教育,借助岗位训练一类对策,提升科室内部工作者自身的“三基”(即基本理念、基本知识、基本技能)方面的锻炼,增强知识与技能相应的层次,时常了解并把握我国与外国检验医学相关的进步动态,让科室内部的工作者处于更高一层的平台内开展自身的工作,促使检验一类工作得以持续朝前。

2.3 增强实验室及临床方面的沟通交流

全方位的质量把控并非单依靠检验科就可以达成的,规定了所有的医护人员要在思想方面注重质量把控,在开展工作期间贯彻质量把控。为此,医院可以借助开展座谈会、粘贴海报、分发宣传册子一类方法定时给医护人员宣扬质量把

(下转第 124 页)

多不确定因素,既影响了操作成功率和带教效果,又对患者的安全带来一些隐患,学生的积极性也随之受影响^[5]。可视化技术是一类新型的医疗与教学革新技术。研究表明,可视化技术可提高学生的理论水平与临床实践操作技能,锻炼学生的眼手协调能力,因而逐渐得到推广^[6]。

通过在临床教学中的实践和探索,我们发现相对于传统模式教学,可视化教学具有以下优点:(1)保障了患者的安全很多临床麻醉操作都是高风险的盲探操作,临床医生往往是通过临床经验与主观感觉成功完成操作。可视化技术教学,通过视频图像可清晰显示解剖结构,及时发现解剖变异、异常病变,从而避免了盲目由学生操作带来的不必要的损伤甚至事故,提高了临床工作的安全性^[7]。(2)提高了带教成功率由于操作盲探性和患者解剖变异等原因,通过可视化技术教师可实时指导和观察学生操作,及时发现与纠正错误,避免人为损伤,并对操作后的效果进行直观评价,有利于总结与改进,从而提高了带教成功率及带教老师的积极性。(3)提高了带教效率相对于传统模式教学,可视化教学可使书本上抽象概念直观形象显示在图像上,便于老师实时、大范围讲解关键解剖结构、操作过程及动态效果等,同时学生易于理解,从而提高了带教效率。

5 小结

综上所述,可视化技术应用于临床麻醉教学,可降低学生操作失误次数,提高学生麻醉操作技能及独立思考的能力,提高临床麻醉教学效果,值得在临床麻醉教学中推广应用。

[参考文献]

- [1] 苗利萍,曾静贤,张蓉,等.可视化技术在困难气道处理教学中的应用[J].基础医学教育,2016,18(12):1020-1021.
- [2] 韩传宝,周钦海,高梅,等.纤维支气管镜在可视化气管插管麻醉教学中的应用[J].医疗卫生装备,2014,35(5):144-145.
- [3] 刘野,徐铭军,车向明,等.可视化技术和软件在妇产科麻醉教学中的应用[J].中国临床医生杂志,2017,45(4):111-113.
- [4] 陈伟丽.经颈外静脉行深静脉置管操作护理体会[J].中国医刊,2013,48(4):92-93.
- [5] 包睿,范晓华,王晓琳,等.可视化技术在临床麻醉教学安全保障中的作用[J].现代医药卫生,2014,30(21):3324-3325.
- [6] 柏平,闫东.案例式立体教学法及其在麻醉教学中的应用[J].中国校外教育,2014,24(2下旬刊):63.
- [7] 马宇,熊源长,范晓华,等.可视化技术在临床教学考核中的应用[J].现代医药卫生,2012,28(21):3327-3328.

(上接第 121 页)

控相关的常识,尤其注重需要主治医师加以配合的版块(比如,独特检查患者相应的准备、样本本身的搜集、送检及储存步骤内极易被扰乱的各类要素等)本身的质量把控施以宣扬^[3]。借助定时公布检验讯息,立即给临床各大科室讲解我国与外国医学检验本身的进步动态与检验科新兴纳入的各类检验项目,临床内也应将所需实施的各式检验项目随时回馈至检验科,构成优良的互动关联性。

3 结束语

总之,检验本身的质量即保障医院内部医治相关质量与安全的关键步骤,自另一个层面来看,甚或是会影响到处于市场经济这一环境内医院本身的立足及进步。基层医院内部

的检验科要严谨施行检验科相关的构建与评判准则,开展合理化与标准化的监管,持续提升检验相关工作者自身的基础知识、根本理念、基础技艺与质量把控一类观念,最大程度地保障检验成果本身的正确性与可信度,给临床内部各大科室予以具备价值的诊断参照。

[参考文献]

- [1] 陈娅萍,余艳芳,唐丽华.基层医院检验科生物安全管理现状及对策探讨[J].国际检验医学杂志,2015,(06):861-862.
- [2] 龚林芳,柏立华.基层医院检验科院内感染原因分析及预防与控制[J].世界临床医学,2015,(05):115-116.
- [3] 梁建红,柳志宏.基层医院检验科质量管理现状与改进[J].基层医学论坛,2016,(24):3388-3389.

(上接第 122 页)

行引导,以问题作为导向,从而对学生对学习的兴趣进行引导,促进学生由被动学习向主动学习进行转变,使得学生对相关的知识进行掌握。PBL 教学法在 ICU 护士培训中应用,对实际问题进行围绕,可以对 ICU 护士的创造能力以及沟通能力进行培养,同时可以提高 ICU 护士的团队协作精神,从而对 ICU 护士的创造能力进行培养^[3]。

单纯给予 ICU 护士 LBL 教学法进行培训,ICU 护士患者虽能系统的学习理论知识,但其技能操作能力和综合能力得不到锻炼,不能有效提高。

单纯给予 ICU 护士实施 PBL 法进行培训,并不能较好对 ICU 护士培训的学习目标与重点进行明确,缺乏知识的系统性,培训知识不能全面被掌握。而 LBL 教学法则可以对 PBL 教学法中的不足进行弥补,两种教学法在 ICU 护士培训中应用,可以起到互相促进、互相补充的目的^[4],从而利于 ICU 护士知识的学习,提高培训的质量。

本文研究结果显示,试验组 ICU 护士经 LBL 与 PBL 教学法联合培训,其培训后的理论、技能操作考核情况以及综合能力均优于对照组($P < 0.05$)。

综上所述,LBL 与 PBL 教学法联合在 ICU 护士培训中应用,有利于 ICU 护士理论实施以及操作能力的提高,同时可以提高 ICU 护士的综合能力,意义重大。

[参考文献]

- [1] 李炎丹,邹佩珍,肖雪莲等.PBL 教学法在新护士岗前技能培训中的效果研究[J].国际护理学杂志,2014,35(12):3342-3344.
- [2] 王国英,赫晓慈,李彩霞等.LBL 和 PBL 双轨教学模式在急性胸痛门诊培训中的应用效果[J].中华现代护理杂志,2015,21(35):4318-4320.
- [3] 朱继芳,李洋.PBL 与 LBL 模式在心血管内科护士规范化培训中的应用效果[J].现代医药卫生,2015,31(5):779-781.
- [4] 吴荷玉,吴丽,王萍等.三联教学法在手术室新护士规范化培训中的应用[J].护理学杂志,2014,29(18):69-71.